帮人删帖不成雇黑客充当网络"打手"

青浦区检察院对犯罪嫌疑人以破坏计算机信息系统罪提起公诉

一家利用帮客户删除网上负面信息渔利的广告公司,删帖不成竟然雇佣黑客攻击,短短4天造成经济损失7万多元。日前,青浦区检察院对该案犯罪嫌疑人叶向荣、刘谭颖以破坏计算机信息系统罪提起公诉。

互联网兴起 删帖公司生意兴隆

随着互联网的兴起,越来越多的人依赖 网络获取信息,一种新兴的生意方式——网 络推广渐渐走俏。简单地说,就是广告公司负 责删除客户在网络上的负面信息和在各大论 坛门户网站上发布客户的正面信息(也就是 通常说的"灌水"),以起到提升客户形象的广 告宣传作用。

叶向荣和姐姐叶向晴就在北京经营着一家这样的广告有限公司。叶向晴负责业务招揽以及客户的正面信息发布,叶向荣则负责删除负面信息。因为叶向荣曾在一家大型报社实习、工作,所以在传媒行业有大量的人脉,一般都是直接和网站管理员联系删除,然后支付500元到2000元不等的好处费。碰到一些专门发布企业负面信息以勒索钱财的网站,也会雇用"黑客"进行攻击。

负面信息靠前 急病"乱投医"

高雨村是海南省海口市人,2003年通过了注册会计师资格考试后一直从事着会计师相关工作。一次因为失职受到了广东省注册会计师协会处罚,还在专门网站上通报批评。后来,高雨村在上海一家财务咨询公司担任法定代表人,从事财务咨询业务。但是因为先前被处罚的信息在百度搜索中一直排在前几位,很多客户都因为这条信息对他不信任,拒绝与其公司发生业务。就在高雨村和相关部门沟通无果焦急无措的时候,2011年2月,他在一个北京在职MBA培训班上认识了叶向晴。听说可以帮忙删除网络上的负面信息,高雨村喜出望外,立即与叶向晴答订了网站

部分企业 或个人为网络 投诉焦头烂 额,网上"拿人 钱财,替人消 灾"成为一种 职业。一些号 称能删帖的 "广告公司"生 意明显火爆, 删帖价格水涨 船高。前段时 间,不少媒体 纷纷曝光:"3: 15"消费者权 益日前后,删 掉"黑帖"价格 居然翻番。

删帖生意 真有那么好做?是否已触 犯法律?请看 今日本报的这 个独家报道。



绍油 图

优化推广合同,并支付了推广费删帖费 2.3 万元。

联系删帖不成 雇黑客来帮忙

叶向晴接下高雨村这个客户后,立刻指示叶向荣删除网上负面消息。谁知道,叶向荣

几天里想了各种办法联系广角网的管理员都没能联系上,遇到这种情况叶向荣也着急起来。既然寻常道路走不通那就只能用"狼招"了,叶向荣心里打起了找黑客攻击网站的主意。叶向荣盘算着先找个黑客攻击网站让其瘫痪,然后再出面联系管理员,以删除信息为

主意已定,叶向荣立刻上网联系了以前 认识的一名黑客刘谭颖。刘谭颖是个"90 后",从小喜欢玩电脑,虽然只有高中文化,但 却精通黑客技术,常常在网上承接一些黑客 攻击任务赚点零花钱。这次碰到"硬骨头",叶 向荣第一个就想到了刘谭颖。刘谭颖接到这 单"生意"格外起劲,立刻着手准备攻击。他通 过破译服务器口令和密码的方式远程控制了 100多台服务器向目标网站不间断地发送攻 击数据包,占用其网络资源、阻塞网络带宽, 造成网站瘫痪无法访问。这样连续攻击了 4 天后,叶向荣终于联系到了网站管理员并轻 松地跟管理员谈妥了删除消息的事情。

就在叶向荣将自己的手机号发给对方、 在北京的办公室沾沾自喜等待好消息时,却 不知道自己的行为已经触犯了刑法中的破坏 计算机信息系统罪。上海市公安局青浦分局 网安支队顺藤摸瓜,根据线索将叶向荣抓获, 随后又抓获了身处广东的黑客刘谭颖。

(文中涉案人均为化名)

本报记者 郭剑烽 通讯员 青检

【检察官释法】

随着网络的普及,一些年轻人凭着自己掌握的电脑技术,随意进行黑客攻击,但对于 网络犯罪的了解却很少,但却没有想到很有 可能触犯法律。

刑法第二百五十六条规定,违反国家规定,对计算机信息系统功能进行删除、修改、增加、干扰,造成计算机信息系统不能正常运行,后果严重的,处五年以下有期徒刑或 捷利。违反国家规定,对计算机信息系统中存储、处理或者传输的数据和应用程序进行删除、修改、增加的操作,后果严重的,依照前款的规定处罚。故意制作、传播计算机病毒等破坏性程序,影响计算机系统正常运行,后果严重的,依照第一款的规定处罚。从以上法律规定可以看出,在网络中同样需要遵纪守法。

去年11月9日中午,距离上海6000多公里的新疆巴楚县公安局恰尔巴格乡派出所来了一对青年男女,女子脸带泪痕,而男子始终低着头。公安人员询问后得知,这位男青年是在表姐的陪同下前来向警方投案自首的。

男青年名叫小军,23岁,在上海从事快递 工作,2009年因沉迷賭博,在一个月里輸光了 截留的客户保单费近20万元,后潜逃新疆,直 至在亲属的规劝下投案……

1 来沪打工曾勤劳肯干

小军祖籍安徽,13岁时母亲去世,由于家中尚有年幼的弟弟,全家人的生活仅靠父亲务农来维持。2007年7月,小军在堂哥介绍下离开家乡来到上海一家快递公司当快递员。尽管工作风吹日晒,收入也并不高,但小军觉得能通过自己劳动为家里减轻一些负担,心里很是满足。在此后的一年里,小军任劳任怨,得到公司老板和同事的信任和肯定。

小军所在的快递公司与保险公司有一项长期的合作业务,就是由快递员为保险公司的客户上门送车辆保险的保单,并收取相关的保险费用。由于这项工作每天会经手大量的现金,因此快递公司在选派快递员上也是很谨慎。2008年10月,小军被公司安排担任担任保险快递员。每天早上,小军按时到位于常熟路的公司领取保单,然后根据保单上客户的电话号码与客户取得联系,约定送单的地点和时间,随后一家一家递送。

为保证能在送达保单的同时收到相应的保险费,公司给每一位特约快递员配发了POS机和银行卡,客户可以根据需要选择刷卡、现金或支票等支付方式。为防止现金遗失,快递员有时会在收到客户现金后存入就近银行,然后再在POS机刷卡。当天晚上,快递员会将有客户签名的保单复印件及收到的现金和POS机交到公司进行金额核对。

一日日的重复工作尽管有时显得有些枯燥,但小军并没有出过什么纰漏。

一快递员截留公司业务费用用于赌博

一个月输光20万元保单费

通讯员 吴艳燕 侯荣康 本报记者 袁玮

2

沉迷赌博截留保费

2009年8月初,一通电话打破了平静。 保险公司致电小军所在的快递公司称,有几 笔保费一直没有进账,快递公司的工作人员 立即查询,发现这几单保单的快递员都是小 军。工作人员随后来到小军的宿舍,在小军 床上找到5份已经由客户签字的保单,总金 额近2万元。当晚,面对同事的询问,小军含 糊其辞,但却爽快地答应以每月从他的工资 中作定额扣除的方式来弥补这笔款项的缺 失。为了不影响声誉,公司没有再追究此事, 而是先向保险公司垫付了费用。

然而,这一次的"意外"却并没有给小军 敲响警钟。据小军所在公司的员工事后回 忆,2009年8月中旬开始就发觉小军的日常 表现有些异常,他先是离开了公司宿舍自己 在外租房居住,每天回到公司后只将客户刷 POS 机和用支票支付保费和保单上交,却没 有现金。当被追问原因时,他以公司发的银 行卡被 ATM 机吞掉了,自己的身份证不巧也遗失,所以要等回安徽老家补办后才能把钱取出来等为由搪塞。此后的几天,公司一直打电话催他尽快把保费和保单送回公司,但他只是口头答应,并不露面。

9月1日晚,公司同事发现小军手机关机,于是急忙赶到他在外的暂住地。"我们到他的住地,见房间灯亮着,门虚掩,进屋后看到快递包放在床上,里面有很多客户签好字的保单,拿回公司核对,金额共计20余万一"

3

锒铛入狱获刑五年

今年 3 月 13 日, 小军站在徐汇法院的被告席上。

"2009年8月,我开始在莲花南路一个超市楼上的游戏机房玩赌博机。因为输掉十

几万,我知道没办法还了,就带剩下的7000 块钱悄悄离开了上海。我一路辗转,最后到 了新疆的舅舅家里。"

法院审理后认为,被告人小军身为公司

员工,利用职务之便,侵占公司保管下的人 民币 19.4 万余元,数额巨大,已构成职务侵 占罪。鉴于小军为初犯,且主动投案,法院依 法从轻处罚,以职务侵占罪判处小军有期徒 刑 5 年,并处没收财产 2 万元;违法所得责 令退赔给被害单位。

|法|官|说|法|

快递业不能没章法

近年来,快递业迅速发展。与此同时,涉及快递行业的刑事案件和民商事纠纷也日益增多。本案中这起快递业务员职务侵占犯罪,客观上凸显的是快递公司管理的不规范。传统邮政业以信函为主,其基本特征是信息流的传递;而快递业以实物为主,其基本特征是实物流的传递。但《邮政法》等相关法律法规规定,现金等货币不能快递,即便是邮政局也是走汇兑程序。然而一些快递公司为争取更多的快递业务,违规

开展快递现金业务。这种数千乃至数万元 的现金快递,对于低收入的快递员来说是 不小的诱惑。

快递行业最令人担忧的是从业人员的结构和素质。相当一部分快递公司其实是作坊式营业方式,人事管理仅靠随机招聘,同乡介绍;没有专门的业务培训,没有有效的职业道德教育,一旦出事就玩"人间蒸发"。一家快递公司的送货司机在送快递到分站后发现多出一个包裹,私自打开发现

里面有6部iPhone4手机而私吞。另一家宅急送的营业点经理联合两名快递员连续截留快递包裹,用瓷砖掉包首饰、保健品等贵重物品。

快件丢失、掉包、截留在快递行业已屡见不鲜,有资料反映20%以上是快递员监守自盗。疏于管理的法律后果只能是,快递员工获刑,快递公司赔钱。法官建议,快递行业人事管理除了要完善上岗培训制度外,还应尽早建立从业人员黑名单制度。一旦快递员被发现有违法行为,就再不得进入这个行业。除了起到警告和震慑的作用,也能防止快递员"跳槽流动作案"。